

## 深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 对话华中科技大学教授房超 超常布局急需学科专业重在精细强

文/图 湖北日报全媒记者 方琳 通讯员 黄珊珊

分类推进高校改革,建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式,超常布局急需学科专业,加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设和拔尖人才培养,着力加强创新能力培养。

——摘自《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》

### 记者和你一起读《决定》

8月4日上午,华中科技大学教授房超参加完一项重要的战略研究会议后,下午又赶到光谷实验室。作为华科大管理学院与光电学院特聘教授,及光谷实验室战略研究部负责人,他的双休日也是忙碌的。《决定》对深化教育综合改革作出系列部署,我特别赞成“超常布局急需学科专业”。

“党中央提出深化教育综合改革,加快建设高质量教育体系,显示了对教育和人才培养的高度重视。全球科技竞争日益激烈,加快建设急需学科专业,是提升我国科技创新能力和国际竞争力的重要

举措。”房超长期致力于科技创新战略研究,现任教育部一体化科技创新战略研究基地执行主任。

他解释说,当科技水平提升到一定高度后,人才培养如果还停留在过去的培养方式与传统思维上,显然不够。“超常布局急需学科专业”是对一些关键重要的人才培养所做的改革,不仅是对传统学科设置的一次大胆创新,更是对国家发展战略、产业升级趋势以及社会需求的积极响应。“它强调的是重要性,而非普遍性,在人财物上重点倾斜,不是对所有学科平均用力。”房超认为。

他说:“超常布局不是从天而降的,实际上要经历很长时间的铺垫工作,包括前期实践经验的总结、专家系统论证等,往往需要5年甚至7年做好体系理清后,再开始相应布局。通过加强急需学科专业的建设,才能更好培养出未来发展需求的高素质人才,为国家的科技创新和产业升级提供源源不断的动力。”

结合其在国家实验室等高水平研究机构的工作经验,房超表示,超常布局改革不是简单的低效能重组与重复,要做好做实,需要注意三个方面:一是做精,把握好超常布局的学科,并非全面铺开;二是做细,布局考虑的不仅是整个学科体系,还要对相应的专业设置进行细化处理;三是做强,超常布



房超在光谷实验室接受采访。

局国家急需学科,就要建设得比较强,一定要能在世界上具有代表性和发言权。

教育、科技、人才一体化改革是推动中国式现代化的重要支撑。房超相信:“在‘超常布局急需学科专业’这一决策的指引下,我国的高等教育将迎来更加美好的明天。我也将继续贡献自己的智慧和力量。”

## 迟到7年多的不动产权证发了

湖北日报全媒记者 刘胜 通讯员 李晨

8月7日下午,谷城县不动产登记中心,庙滩镇夕照街社区占红梅女士终于拿到了自家的不动产权证。

这是一份迟到了7年多的不动产权证。

2016年9月,因高铁建设拆迁,占红梅家被安排在夕照街社区到万家营村新建房屋。在农村宅基地统一登记发证过程中,村委会以占红梅一家户口不在万家营村为由暂缓办证。

今年7月15日,占红梅到谷城县不动产登记窗口反映办证问题。工作人员了解具体诉求后,认为该户符合非本农民集体经济组织成员申请宅基地的情形,可以依法确定新建房屋占用的宅基地使用权,并办理不动产登记。

8月7日上午,占红梅向谷城县不动产登记中心提交办证所需资料,但缺少权籍调查资料(含宗地图、房屋平面图)和房屋安全承诺书,还是无法办理不动产权证。占红梅希望自然资源部门帮助从相关纸质档案中查找。但在全县14万余宗农房档案中,查找原始图件难度大且需较长时间。

当天,省自然资源厅对谷城县不动产登记窗口进行暗访,了解情况后,一位

暗访人员问:“有没有测绘方面的电子档案可快速查询?”一句话提醒了办证人员,他们通过谷城县自然资源局和规划局及时协调原农房外业调查技术单位,调取相关测绘电子档案。

8月7日下午下班前,谷城县不动产登记中心为占红梅办好不动产权证。占红梅终于拿到心心念念的红本本。

近年来,全省自然资源系统通过深化不动产登记改革,已全面实现“一网通办”“跨省通办”,登记时限不断压缩,由过去的7天办结到现在1天办结。现在办证难的都是些历史遗留问题。

之前,云梦县云都壹号项目因存在开发商欠缴土地出让金等问题,导致1400多户居民迟迟拿不到产权证。省自然资源厅将其列为“我为群众办实事”重点事项,明确由孝感市自然资源和规划局指导云梦县自然资源和规划局办理,依托部门联动机制,采取证缴分离、容缺受理等方式,打通办证环节,分批分期完成不动产权证发放。目前,全省类似问题已照此例解决。

“各地要进一步摸排历史遗留问题,上下一起想办法分类化解。”省自然资源厅相关负责人说。

## 我省推进森林草原湿地荒漠化普查 对302万个卫星图斑进行研判举证

湖北日报讯(记者汪训前、通讯员甘旭、王政奇)8月9日,省自然资源厅、省林业局联合召开全省森林草原湿地荒漠化普查工作推进会。据介绍,我省对国家下达的302万个影像特征与地类不一致的卫星图斑,需要进行联合研判和实地举证。

省自然资源厅、省林业局组建76个调查工作组,全面保障样地调查工作的进度和质量。4月初,我省率先在罗田县启动2024年度全省样地调查工作。省级7个检查组分赴各市(州)开展首件必检、中期检查和后期验收等工作。截至6月8日,全省共完成1694个样地外业调查工作,其中森林样地1160个、草原样地270个、湿地样地264个,并顺利通过国家林草局中南院中期阶段性质量检查,样地调查进度连续三年领跑全国。

今年,国家下达我省302万个影像

特征与地类不一致的卫星图斑,需要进行联合研判和实地举证。全省各级自然资源部门、林业部门将从解决实际问题出发,以国土“三调”为统一底板,严格执行统一的分类标准和认定规程,按照实事求是的原则认定地类,对照最新影像数据逐图斑判读,对影像特征与地类不一致的图斑,组织联合研判、实地举证,严格遵循数据审核和校验机制。我省紧盯时间节点和关键环节,制定“时间表”“路线图”。8月底前,开展图斑内业区划,完成界线编辑、专题数据库衔接、图斑判读区划、属性赋值等工作;10月底前,完成不一致图斑地类确认和核实举证;12月底前,完成地类审核和衔接,同步完成质量检查和成果验收工作。2025年2月底前,开展图斑调查核实;6月前,完成省级成果数据检查验收和统计汇总工作。

### 宣讲进行时

湖北日报讯(记者雷巍巍)“从2012年到2021年,党的十八大以来,仙桃GDP翻了一倍多。”8月8日,在学习贯彻党的二十届三中全会精神省委宣讲团仙桃报告会上,省委宣讲团成员、省纪委监委、省监委委员汪小波提供的一张图片,引发与会人员热议。

图片直观显示,仙桃地区生产总值曲线呈现一条上扬的曲线。

## 仙桃GDP十年翻了一倍多 是改革发展的一个生动缩影

2012年,仙桃GDP为431.11亿元;从400亿元到500亿元,花了4年时间。2016年、2017年,仙桃接连站上600亿元、700亿元两个台阶,GDP分别达到634.75亿元、714.11亿元。迈过800亿元,闯入900亿元,仙桃又用了3年,2021

年GDP达到929.9亿元。2022年,仙桃成为湖北首个“千亿县”。

“仙桃GDP的一路攀升,是全省、全国经济高质量发展的一个生动缩影。”汪小波点评道。

“改革成果有目共睹,面对新的机遇与挑战,需要我们进一步全

面深化改革。”仙桃市发改委主任廖治华表示,将谋深谋实思路举措,在流域综合治理、双集中发展、供应链体系建设等重点改革上,敢闯敢试、创新突破,探索出更多可复制可推广的改革经验,加快建设四化同步发展示范区。

## 我省终止防汛四级应急响应

湖北日报讯(记者艾红霞、通讯员罗威、实习生杨思睿、董润洁)根据《湖北省防汛抗旱应急预案》相关规定,省防办决定于8月9日上午10时终止防汛四级应急响应。

我省自6月18日18时启动防汛四级应急响应以来,应急响应共持续53天,其中三级应急响应持续13天。截至目前,长江、汉江和主要中小河流水位全部降至设防水位以下,预报近期无明显降雨过程,全省防汛形势总体平稳。

省防办强调,当前我省仍处于主汛期,“七下八上”防汛关键期,山洪地质灾害高发期,应急响应终止后,各地各相关单位要密切监视雨水汛情发展变化,强化监测预警和会商研判,继续做好退水期河湖堤防巡查防守,紧盯中小水库、头顶塘堰、在建工程、中小河流、城市内涝、山洪地质灾害等重点环节,落细落实局部集中强降雨防范应对措施,强化预警叫应,及时转移避险,切实保障人民群众生命财产安全。

8月9日上午,武汉汉口江滩一期的亲水平台上,工人们冒着高温清理淤泥。连日来,长江汉口站水位下降,江滩亲水平台逐渐露出水面。武汉市江滩管理办组织人员及时清淤,力争快速恢复退水区域环境卫生。

(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)



## 阳新仙岛湖旅游风景区获扛旗世界纪录认证 负离子含量世界同类景区最高

年达7米以上,部分水域可达10米,属国家一级水质。

今年五月,王英镇委托武汉笋江环保科技有限公司上门检测空气中的负氧离子含量。检测数据显示,仙岛湖游客中心旁树林的负氧离

子含量高达每立方厘米91789个,而仙岛湖中的小岛更是分别达到了每立方厘米92654个和94220个。武汉轻工大学旅游研究中心主任,湖北省旅游学会副秘书长、常务理事周霄介绍,“负氧离子含量高可以改善呼

吸系统,调节神经系统,增强心血管功能,提高免疫力。对于打造独特卖点,提升景区吸引力具有重要意义。”

近年来,仙岛湖风景区管理处和王英镇党委、政府坚持绿色发展,采取强力措施加强生态环境保护,全力保护一库清水。

扛旗世界纪录是一家总部位于英国伦敦的世界纪录收录机构,专注于收录体育及非体育、赛事及非赛事的世界之最。

## 新西兰市长在汉贴上一枚“和平鸽”

(上接第1版)“证章图案由艾黎亲自设计,他选用了简略词‘工合’(WORKING TOGETHER),意思是‘一起干’。”讲解员张冉说,艾黎任“工合”秘书长,为“工合”运动四处奔走,被誉为“工合之父”。在此之前,他还多次为湖北抗洪抗汛运送救济粮,被称为“抗洪候鸟”。

除了组织“工合”运动,抗战期间,路易·艾黎还创办山丹培黎学校,培养了一批吃苦耐劳的技术人才,他们在各条生产战线上发挥了骨干作用。

### 两代人跨越80多年的武汉情缘

今年3月,八路军武汉办事处旧址纪念馆打造推出原创新展览《为了正义与和平——武汉抗战中的国际友人特展》,选取了20多位在武汉抗战中做出贡献的国际友人,其中专门辟出路易·艾黎展区。

参观现场,相关题字和老照片引起来团注意。一行人边听中英文讲解,边仔细阅读题字内容,并不时提问。

纪念馆馆长周静介绍,1984年10月,路易·艾黎重访武汉“八办”,与纪念馆工作人员合影留念,并留下了珍贵题字:“保存抗战遗址是为了传承抗战精神,有了这种精神可以战胜一切。”

周静说,2023年9月,路易·艾黎的侄女乔思林·艾黎也曾到访该馆,探寻父辈在汉足迹。“八办”见证了艾黎家族跨越80年的武汉情缘。参观中,乔思林·艾黎详细询问叔叔当年在汉的点点滴滴,端详老照片中叔叔的容

貌。乔思林·艾黎的父亲曾在太平洋战场对日作战,她在留言中深情写道:“无论是新西兰还是中国的先辈们,我都特别感谢他们的牺牲,是他们为我们和我们的子孙后代创造了和平安宁的今天。”

当日,纪念馆将路易·艾黎1984年重访武汉“八办”与工作人员的合影,赠予新西兰来团团。

### 新中两国文化使者推崇诗人杜甫

新西兰来团团赠回纪念馆的礼物,是一本《路易·艾黎》传记。传记引用了新西兰前总理比尔·英格利希的评价:路易·艾黎倾其一生,致力于改善中国农民和工人的生活状况,发展中国的教育事业。他有着丰富的畜牧经验,参加过一战,十分尊重中国人民,加上他谦逊务实的品格,自然而然让他成为新中两国的文化使者。

艾黎还是个多产的诗人和作家,有70多部作品在世界许多国家流传,代表作有《艾黎自传》《洪湖精神》。他曾翻译中国古诗,尤其深受唐代诗人杜甫启发,他甚至从中读出,“那个时代的一些价值观,如今已被人们忽视——更确切地说,那些价值观对文明进程仍然大有裨益。”

当日参观结束后,菲尔·梅杰市长在纪念馆题字:“新西兰克赖斯特彻奇和坎特伯雷地区的人民赞赏路易·艾黎为中国作出的贡献。我们感谢他为新中两国友好合作打下的基础。”

展览互动墙上,数百枚折纸组成的“大和平鸽”,正振翅欲飞。

## 荆门市金贸资产经营有限公司债权催收公告

根据国家相关法律、法规及相关部门文件规定,荆门市金贸资产经营有限公司已收购中国东方资产管理公司武汉办事处、荆门市农业银行楚源支行在荆门市辖区内的债权,本公司已依法成为本公告所列债务人(担保人)的债权人。为保障本公司债权的实现,现特向相关债务人(担保人)公告催收,望下列债务人(担保人)见本公告后,立即向本公司履

行还款义务或承担相应担保责任。

对本次公告催收债权有投资意向者请与本公司联系。联系电话:0724-6818867

联系人:杨先生 万女士

荆门市金贸资产经营有限公司  
2024年8月10日

序号	名称	债权总额	序号	名称	债权总额
一、东方(原建行)商业包1户			二、农行楚源支行包1户		
1	湖北放马山磷化有限公司	6107600.00	1	荆门市林业局	1532900.00
总计	7640500.00				

## 枝江城管开启夏日“凉策守卫”计划

炎炎夏日,空气中的热浪给工作在一线的环卫工人带来了严峻的考验。为做好高温天气下的防暑降温工作,保障环卫工人作业过程中的安全与健康,枝江市城市管理执法局积极采取多项措施,全力做好防暑降温工作。

调整环卫作业时间。优化作业模式,适当调整环卫工人在上午11点至下午2点期间人工作业频次,加大早普扫与晚保洁力度,并以“机械为主,人工为辅”的作业模式进行道路保洁,避免环卫工人中暑。同时,适时增加主干道、次干道的洒水、冲洗工作,不仅起到

了清洗、抑尘的作用,还为城市带来了一丝清凉。

发放防暑降温物资。安排专人向环卫工人分发藿香正气水、风油精等防暑降温物资,提醒工人在开展作业时及时补水,发现有中暑征兆时立即停止作业,及时采取治疗措施。同时,通过晨会、周例会等形式开展夏季安全生产宣传教育,增强一线环卫工人自我防护意识,叮嘱环卫工人作业时随身携带防暑降温物品,提高中暑自救能力。

提供小屋清凉服务。在“枝心小屋”中,清凉的空气与室外的热浪形成鲜明

的对比,开放城区15座“枝心小屋”,为环卫工人、外卖小哥等户外工作者搭建起了“清凉角”。“枝心小屋”不仅是一个纳凉场所,更能满足环卫工人冰镇饮用水、手机充电等个性化需求,以直接、有效的形式为环卫工人送上清凉关爱。

不惧热浪,挥汗如雨,环卫工人始终不变地坚守在每一条大街小巷中,用滴滴汗水勾勒出一幅幅令人过目难忘的动人画面。市城管执法局也将开展各项防暑降温工作,持续为环卫工人散热。

(龚张淼 王昌新)